

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta
CALLE DE MEDINA, 7

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 de noviembre de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número estrado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
a toda España. 1.ª
ANUNCIOS
plana. 0.15 cts. palabra
2.ª y 3.ª 0.25
4.ª 0.10
ESQUELAS SEGUN TAREFA

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 23

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Nota del día

Es el discurso de don Antonio Maura. Aquí, como en la Corte, y como a España entera, este discurso ha privado los comentarios políticos. Las estridencias de cierta prensa, despegado de otra, y las aclamaciones calurosas de los afines, son una evidente demostración de que se agita y se conmueve a su paso. Se le supone muerto, y hasta él mismo se dá por postergado, y en el alrededor suyo se levantan esas fuertes murallas de odio ó de afecto, demostración palmaria de que hay en él una vida, una aspiración, que arrastra á muchos, y que á otros les hace vivir con la incesante obsesión de su actitud. Por eso se explica que de toda España hayan acudido representaciones de las juventudes, elemento más dispuesto para las luchas y para la agitación. Los que afirmaron que el presidente del Consejo acometería despiadadamente, con saña, contra determinadas personas y contra ciertos formulismos de la política, no se equivocaron. La parte subrayada con el aplauso del público, y la que más encarnó en el ánimo de sus oyentes, fué aquella en que flageló, con los espines de una ironía sutil, toda la actuación de la política usual y corriente. Acaso esa misma parte sea la que más tempestades ha levantado en la prensa devota de determinados políticos, y la que haya levantado más señales en la epidermis de los flagelados. Pero, aparte esa catilinaria tan magistralmente expuesta, y desenrollada con una corrección inimitable y con una delicadeza admirable, hay en su discurso verdaderas fuentes de gobierno, que no pueden desentenderse, si se ha de hacer una verdadera reorganización política. Este extremo, quizá el más maravilloso de su discurso, es sin duda el que menos llegó al alma de su auditorio, por lo mismo que no estaba inspirado en los ardores de la pasión, sino en el frío raciocinio de los hechos.

Esperaban muchos verle tomar orientaciones políticas violentas y extremas, y de ahí que no se subrayasen aquellas palabras, en las que hacía constar, que en los momentos presentes, todas las divisiones todas las enemistades había que depositarlas, mirando por encima de los egoísmos políticos y aunando todos el esfuerzo en favor de la Patria amenazada. Creyeron sin duda, los que no conocen al señor Maura, que este rompería violentamente todos los vínculos políticos, y que daría vida á un nuevo organismo y se encontraron con que hizo labor de añamamiento, llegando á sostener que, con todos los defectos, con todas las debilidades, en los momentos difíciles de los pueblos, todos están obligados á contribuir á su salvación, olvidando rencillas y personalismos. Deja el señor Maura para el momento de la liquidación todos esos egoísmos que ha desarrollado la actuación política del presente, y como hombre en quien la experiencia y el patriotismo hablaron con los argumentos irrefutables de

los hechos, atiende solo al anhelo siempre plausible de robustecer las energías nacionales.

Claro es que en medio de esa parte profunda, está la otra personalísima de las sórdidas colaboraciones, pero ésta con ser la más aplaudida estuvo sin duda alguna subordinada al concepto general del bien patrio.

Para los que viven en perpétua lucha contra la constitución y por ende contra la monarquía, para los aprovechados de esas debilidades del poder público, el señor Maura tuvo aceradas censuras, que como es natural han de levantar entre ellos una nueva corriente de odio que ya ha comenzado á deslizarse en las primeras páginas que escribe la prensa republicana.

El resumen, pues, nuestro juicio, respetando el juicio ajeno, es que para los efectos de cambios políticos, no ha tenido alcances; en cambio para estímulo, para la adopción de medios de defensa; en una palabra, como un consejo, es una página que pasará á la posteridad.

Reforma de la Lista DE CORREOS

El ministro de la Gobernación sometió ayer a la firma de S. M. un Real decreto, reorganizando la entrega de la correspondencia dirigida á la Lista de Correos.

Su parte dispositiva dice así. Artículo 1.º A partir del día 1.º de Mayo próximo, queda prohibida la circulación por el correo de la correspondencia dirigida con indicaciones anónimas, que signifiquen encubrimiento de la personalidad del destinatario, tales como signos convencionales ó números de documentos, y aun las solas iniciales cuando no estén seguidas de las señas de domicilio ó oficina, ó de la expresión de cargo ó empleo que permita precisar por la lectura del sobrescrito aquella personalidad.

No se considerarán incluidos en la prohibición del artículo anterior los seudónimos literarios, sobrenombres, apodos, etc., cuando la dirección exprese la oficina ó domicilio en que haya de ser entregada la correspondencia. Art. 2.º En la Lista de Correos se entregará gratuitamente la correspondencia dirigida á los tran-

seantes, y la que, careciendo de señas, esté destinada á personas cuyo nombre sea desconocido por la respectiva Administración de Correos, siempre mediante la demostración de la personalidad, con arreglo á los preceptos del reglamento. También pasará á la Lista la destinada á individuos de la localidad, si por ausencia ó otra causa justificada no se hubiese podido entregarla á domicilio. Art. 3.º La correspondencia no comprendida en el artículo anterior, aunque esté dirigida á la Lista, se llevará á domicilio, cuando no proceda incluirla en apartado. Si el destinatario se negase á recibirla en su casa, oficina, taller, etc., ó á satisfacer los derechos de entrega al cartero, la respaldará con la nota de «recusada», y se tratará desde luego como sobrante; y Art. 4.º Quedan derogados todos los preceptos que se opongan á los contenidos en este decreto, para cuyo cumplimiento dictará el ministro de la Gobernación, si fue- sen precisas, las disposiciones complementarias que estime procedentes.

y verbor que pregonan el vigor con que romperán apenas el sol luzca con fuerzas y tan pronto como los sembrados desaparezcán del horizonte. Puede darse por solucionado el problema del pan, puesto que se anuncia la baja en todos los mercados trigueros y la persuasión de que ya hay trigo de sobra hasta la próxima recolección; veremos cuándo tarda en bajar el pan, que tan apresuradamente subió. En los mercados de Madrid, Sevilla, Valencia y otros, la baja ha sido desde una peseta á tres por 100 kilos. En la Lonja de Barcelona se vende también en baja y el comercio se abstiene de comprar en el interior, por estar muy recargado de trigos extranjeros, que tienen en los depósitos y otras importantes partidas ajustadas y que están próximas á desembarcar. Los mercados de Castilla, como Valladolid, Medina del Campo, Rioseco y otros, cotizan por debajo de 60 reales los 94 litros, ó sea á menos de 35 pesetas los 100 kilos, y en los mercados del interior de Castilla de 57 á 58 reales, ó sea á 33 pesetas, que equivalen á unas 45 pesetas el cahiz de Aragón de 137 kilos.

Los mercados de Castilla, como Valladolid, Medina del Campo, Rioseco y otros, cotizan por debajo de 60 reales los 94 litros, ó sea á menos de 35 pesetas los 100 kilos, y en los mercados del interior de Castilla de 57 á 58 reales, ó sea á 33 pesetas, que equivalen á unas 45 pesetas el cahiz de Aragón de 137 kilos.

Revista mercantil

Situación general del mercado

Trigos y harinas

Vamos avanzando en la primavera y pronto entraremos en el mayo florido y hermoso que dice el refrán.

Los temporales que tan persistentes é intensos han sido en las provincias del Norte han producido los violentos y fríos cierzos que hemos tenido este mes, los cuales han dejado á las tierras ásperas y arrugadas y descoloridos y como anémicos los sembreros que estaban poco arropados. Hubiera sido muy conveniente á los sembrados una labor de agua para suavizar las tierras y lavar las plantas que han quedado bastante alajadas y deslucidas por los fuertes vendavales que han sufrido, pero solo unas lloviznas y pequeña capa de nieve han recibido, lo que después de todo más vale algo que nada y de bastante beneficio ha de servirles para devolverles el brillo

Harinas
Fuerte especial, de 50 á 51 pesetas los 100 kilos.
Entrefuerte, de 49 á 50 id. id.
Primera blanca, de 48 á 49 id. id.
Segunda fuerza, de 45 á 46 id. id.
Terceras, de 40 á 41 id. id.
Vinos
El negocio de vinos ha experimentado una nueva orientación, favorable á los intereses del viticultor, puesto que animada la venta de los vinos tanto en Francia como en España, los precios después de afirmarse, han mejorado bastante. El consumo de vinos en Francia que hasta ahora por la falta de exportación había disminuido y quedaban grandes existencias en la propiedad, ya sea por el gran consumo que hace el ejército al que diariamente se le raciona con tres cuartos de litro, ya porque se han destinado á la fabricación varios millones de hectolitros de vinos fijos, lo cierto es que los precios se han repuesto y en lugar de 9 y 10 francos, se pagan hoy de

†
I ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Serafin Murcia Dalmau
que falleció el día 1.º de Abril de 1914
R. I. P.
En sufragio de su alma y de la de su esposa
DOÑA CARMEN GONZALEZ CANOVAS
y de las de sus padres y padres políticos
(Q. E. P. DD.)
Estará la Vela y Alumbrado hoy 23, en la Iglesia de Religiosas de Madre de Dios, diciéndose misas cada media hora desde las ocho hasta la una.
Sus hijos é hijos políticos y nietos,
BURGAN á sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan á alguno de dichos actos, por lo que recibirán especial favor.
Murcia 23 de Abril de 1915.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

13 á 16 francos el hectolitro de vinos corrientes.

Estos hechos han repercutido también en España, puesto que la exportación algo ha mejorado y como por otra parte del mismo modo que en Francia las destilerías han consumido para la fabricación de alcoholes cantidades muy importantes de vinos fijos en todas las regiones, las existencias en la península han mermado rápidamente y como la oferta es menos abundante, los comerciantes tienen que mejorar los precios para proveerse del vino que necesitan. Los precios en Cataluña, si bien siguen siendo de una peseta grado y carga en algunos centros, en cambio en otros han pasado á ser los de 1'25 y 1'40 y en la primera decena solo de Reus han salido para la exportación más de 1.600 bocoyes de vinos.

Ganadería

Sigue la incertidumbre en el mercado de carnes, temiéndose que cada día sea más difícil la provisión de ganado para los mataderos y por lo tanto que se empeore el conflicto. Los mataderos siguen cotizando á los precios elevados ya conocidos,

pero ya sea en una ó otra plaza, no hay semana que no experimente en una ó otra forma una subida que á la semana siguiente no se propague á los demás.

La subida del ganado vacuno en la plaza de Madrid en seguida se extendió á los demás mercados, así como antes lo había hecho la carne de cerdo.

En las ferias se presenta poco ganado á la venta, apesar de los precios elevados á que se cotiza, lo que prueba que escasea, y como los compradores en su mayor parte no son tablereros, sino agentes ó representantes se cree fundadamente que estas compras no son para el consumo de la península como así lo han declarado las autoridades de los lugares donde se realizaban estas ventas.

Los precios de cotización de los principales mataderos fueron la semana pasada los siguientes: Madrid, vacas 1'90 kilo de canal; toros 1'94; cebones, 1'86; ganado mediano, 1'74; corderos, 2'30; ternera 2'87 kilo.

Barcelona, bueyes y vacas, 1'70; terneras, 2'00; cerdos, 2'05; carneros segureños y extremeños pelados, 2'50; ovejas, 2'15; corderos, 2'50.

Certamen en Cartagena

Parce que es un hecho la celebración en la segunda quincena del mes de Mayo, del Certamen literario que organizó la Comisión Departamental de la Cruz Roja el pasado año y que se suspendió indefinidamente á consecuencia de la guerra europea.

Los ingresos que se obtengan en esta brillante fiesta de cultura se destinará á socorrer á los centenares de obreros sin trabajo, que atraviesan hoy por una angustiosa crisis económica.

El serenísimo señor Infante don Fernando, Comisario Regio y presidente de la Asamblea Suprema de esta Institución, ha prometido asistir al mencionado festival, pasando en Cartagena varios días.

También ha enviado como premio al Certamen un magnífico reloj de oro, habiende otros ofrecimientos de premios de la familia Real.

— 862 —
Las apuestas se hicieron á ciento contra uno á favor de Jonás.
Al pasar cerca de Cocardasse y Pataspouit les Gonze:
—¿Volveréis á España mediante una buena suma.
—Obedeceremos en todo á Monseñor—contestaron los dos amigos.
—No os alejéis, pues—añadió el Príncipe saliendo del salón.
Cuando todos salieron el jorobado se volvió hacia la galería, en la que se veía una triple hilera de cabezas curiosas.
—¡Bien, bien!—dijo.—Con tal de que no me molestéis, todo va bueno.
—No apostéis demasiado contra mí, por si acaso, y consultad vuestros relojes.
—¡Pere olvidaba una cosa!—añadió interrumpiéndose, y atravesando el salón dirigiéndose á la galería.—¿Dónde está Monseñor?
—Aquí—contestó Gonze.—¿Qué desear?
—¿Tardéis preparado el notario?—preguntó Esopo.
Nadie esperaba la pregunta y cuantos la oyeron echáronse á reír á carcajadas.
—Bien reirá quien reía el último—murmuró Esopo.

— 869 —
Aunora anquilada por el enorme esfuerzo que acababa de hacer, se había arrojado en los brazos de su amigo.
Cocardasse acercó una butaca donde la joven dejase caer sin fuerzas.
—Las apariencias no están en favor del novio—murmuró Nocé.
Gonzaga permanecía serio y todos le imitaron. Las mujeres sólo se ocupaban de Anoro, excepto la Nivelle, que pensaba.
—Tengo idea de que el jorobado es un Orso en miniatura.
—Monseñor, permitidme dirigiros unas suplicas. Sois demasiado noble para haber querido burlaros de mí. Si se le dice á un hombre: corre, seguramente no es lógico trabajar antes los pies. La primera condición de mi éxito es la salud.
—¿Dónde habéis visto enamorar un hombre á una mujer rodeado de miradas curiosas? ¿Sed justo, eso es imposible!
—Tiene razón!—dijeron los convidados.
—Esta reunión la esperaba—continuó Esopo.
—Y yo mismo pierdo una parte de mis recursos; pues el amor, la ternura, la pasión, están siempre cerca del ridículo.
—¿Cómo encontrar esos acentos que embria-

SUSCRIPCION

Para la suscripción abierta por el Excelentísimo Señor Prelado, para remediar la crisis económica porque atraviesa la Provincia y Diócesis, en la Secretaría de Cámara.

POR UNA SOLA VEZ

Suma anterior, 26.450'00 pesetas. D. Jesús Trigueros Molina, procurador; 5'00.

Suma y sigue, 26.455'00 pesetas.

Suscripción mensual

Suma anterior, 1.215'40 pesetas. D. Juan Pedro Salinas España, sacristán de Aljucer, 1'00

Suma y sigue, 1.216'40 pesetas.

Inauguración de una carretera

Una comisión del pueblo de Abanilla compuesta del Cura, Alcalde y Secretario de aquél Ayuntamiento, ha venido á Murcia con el fin de hacer personalmente las invitaciones para la inauguración de la carretera de Santomera á la del Pinoso, pasando por Abanilla.

Visitaron á los diputados á Cortes por Murcia, don Isidoro de la Cierva y don Angel Guirao, al Prelado de la Diócesis; al senador, don Joaquín García y García; al presidente de la Diputación Provincial, don Vicente Llovera; al Excelentísimo señor don Ricardo Codorniu; á don Carlos Marin, á don Geronimo Ruiz Hidalgo, á don Ricardo Egea, á don Francisco Narbona, á don Vicente Maese y al Director de este periódico invitándoles el acto de la inauguración.

También por carta, han sido invitados y asistirán seguramente, el diputado por aquel distrito don Joaquín Codorniu y el ingeniero señor Barcala.

Las subsistencias

La Junta directiva de la Unión Mercantil industrial, en reciente reunión celebrada, acordó por unanimidad dirigir una instancia al señor gobernador de la provincia pidiendo de manifiesto las anomalías que al decir de la representación, se vienen observando con la adquisición y existencias de los trigos y harinas en esta plaza.

Auigualmente anuncian las alteraciones de precios en el arroz y la probabilidad de que también esta alteración alcance á los garbanos, asegurando que existe exportación clandestina de estos artículos.

Se de esperar que el señor Gobernador se ocupará de este asunto y de cuantos lleva teniendo conocimiento por la Junta directiva de la Unión Mercantil industrial.

La junta directiva de esta sociedad, nos ha remitido copia de la exposición dirigida que no hemos podido publicar por falta material de espacio.

FIESTA de acción de gracias

Procesión.—Romería al Santuario de la Fuensanta.

Las rogativas que con tanto favor vienen haciéndose desde que la Santísima Virgen de la Fuensanta reside entre nosotros, han sido bendecidas por Dios, el cual nos ha enviado la lluvia suspirada, y ha remediado la apremiante necesidad que sentían los campos. Una vez más la Madre y Patrona de Murcia, la Virgen de la Fuensanta ha demostrado que es nuestra Madre y que vela y se interesa por la salud y felicidad de los murcianos; nada tan justo como significarle nuestra gratitud por sus bondades.

Al efecto nuestro Excmo. Prelado y el Ilmo. Cabildo han acordado:

1.º Celebrar solemne Te Deum y Misa de gracias, el domingo próximo á las nueve y media, en el Templo Catedral.

2.º Hacer solemne procesión con

la imagen de nuestra Señora de la Fuensanta por la carrera del Corpus, á las cinco de la tarde del mismo día.

3.º Conducir la misma sagrada imagen á su Santuario del monte, el martes 27 de los corrientes.

Además de las invitaciones particulares que se hacen al clero, autoridades, corporaciones benéficas y asociaciones religiosas para asistir á dichos actos, sobre todo á la procesión solemne del domingo, se invita por medio de este artículo á todas las señoras asociadas á la Corte de Ntra. Sra. de la Fuensanta para honrar el acto de la procesión, acompañando á la Santísima Virgen, provistas de velo y vela.

Se ruega también á los devotos de María Santísima de la Fuensanta que la acompañen al ser conducida al monte, primero que procuren proveerse de velas de cera legítima, aunque sea en menor cantidad porque la mayor parte de la cera que ofrecen á la Virgen es falsificada y no puede utilizarse para el culto, y segundo que respeten el espolado y olivos de la Virgen, que se hallan en el periodo de floración.

DE BULLAS

Moneda falsa

La guardia civil del puesto de Bullas ha detenido en la posada del pueblo, conocida por la de la Plaza, á José Mateo Ruiz (a) Mirón.

Este sujeto era sospechoso como traficante en moneda falsa.

La benemérita le hizo un registro, encontrándole 53 pesetas de cuño falso.

Dijo ser Mateo, natural de Alcantarilla, y que la procedencia de esas monedas, es de uno de Murcia que no conoce.

Hecho el atestado correspondiente quedó á disposición del Juez del distrito.

Defunción y entierro

Dolorosamente nos ha sorprendido la noticia de la muerte de nuestro amigo don Manuel Alegría Nicolás, que ha bajado al sepulcro á los 35 años de edad, víctima de traidora y rápida dolencia.

Esta inesperada adversidad, constituye otro golpe cruel para esta honrada y estimable familia, que en pocos años ha sufrido la pérdida de seres muy queridos, en plena juventud.

D. Manuel Alegría era persona estimadísima por las excelentes prendas de carácter que le adornaban, y su muerte será sentidísima por cuantos cultivaron su amistad.

A su afligida esposa doña Fuensanta Macerés, hijos, padre, nuestro antiguo amigo don Valentín, como igualmente á sus hermanos y demás sentida y estimable familia, enviamos la expresión de nuestro

más sincero pésame, por esta nueva y dolorosa desgracia que lloran.

El entierro, verificado ayer tarde desde la iglesia parroquial del Carmen, ha estado concurridísimo, así de amigos del malogrado muerto, como de su familia, á quien se ha testimoniado, con tan triste motivo, las justas simpatías que cuenta en esta ciudad.

En la presidencia hemos visto á los hermanos del finado don José y D. Valentín, D. Isidoro de la Cierva D. Joaquín García, don Alfonso Barberán, don Eduardo Martínez Balsobre, don José Servet, don Jerónimo Ruiz, don Juan Antonio Hernandez del Aguila y otros muchos que harían interminable la lista.

Caravaca

Lluvia y nieve

La primera nota de esta crónica, no puede ser más agradable, pues hemos de consignar, un hecho de gran trascendencia para la comarca. Este hecho, es la copiosa lluvia que durante dos días, estuvo cayendo sobre nuestra vega y campos inmediatos, a fines de la anterior semana. Además, cayó en algunos parajes, buena cantidad de nieve, que se divisa desde esta población, como blanquea la cima de la sierra denominada Peñá Rubia, y en las cercanías de Archivel.

La alegría entre los labradores y demás clases sociales, es justificada, porque con tan abundante y oportunitísima lluvia, se considera asegurada la cosecha de cereales, salvo, naturalmente, la eventualidad de algún pedrisco, que quiera Dios no se presente luego, con sus fatales consecuencias.

Fallecimiento

El viernes falleció, después de penosa enfermedad el respetable profesor de las Escuelas Graduadas de esta ciudad don Alfonso Marin López.

A su desconsolada viuda y demás familia, y en particular á su señor hijo don Ricardo López Litrán, y á su hermano político don José María Fernández, enviamos nuestro más sentido pésame.

Viajeros distinguidos

Nos han honrado con su visita en los últimos días, los señores condes de las Infantas, que marchan á Granada, y el diputado conservador don Rafael Aguado.

Boda

El domingo se unieron con los indisolubles lazos matrimoniales, la muy bella señorita Ascensión García y García, y nuestro estimado amigo don Ginés Fuentes.

La ceremonia, se celebró en la parroquia del Salvador, dando la bendición nupcial el señor cura párroco de la Concepción, y actuando de padrinos don Francisco Marin y doña Juana Fuentes, herma-

no político, y hermana, respectivamente, del novio.

La belleza de la novia, que iba hecha una rubia encantadora y elegantemente ataviada, y las simpatías que aquí tienen los contrayentes y sus familias, fueron causas suficientes para que se congregara numeroso público en las calles inmediatas á dicha iglesia parroquial siendo los novios muy felicitados á su salida del templo. En casa de los padres de la novia, fué obsequiada la comitiva, que era muy numerosa, con un verdadero derroche de dulces, licores y habanos.

La feliz pareja, ha recibido muchos regalos de sus familias y amigos.

Deseamos á los nuevos esposos, una interminable luna de miel y les felicitamos sinceramente, lo mismo que á sus apreciabilis familias, especialmente al simpático abuelito de la gentil desposada, don Francisco García López, que tan acendrado cariño ha demostrado por profesar á su encantadora nieta.

Comisario régio

Su Majestad el rey Alfonso XIII, que se dignó aceptar el cargo de Hermano Mayor honorario de la cofradía de la Santísima Cruz, ha tonido á bien designar para que lo represente en las próximas fiestas de Mayo, en esta ciudad, al culto diplomático don Pedro Sebastián de Erice, de la Secretaría particular de nuestro augusto soberano y Hermano Mayor efectivo de dicha Real Cofradía.

El hecho de que S. M. se haya dignado nombrar un comisario régio para que lo represente en las próximas fiestas, es un alto honor que dará realce á esta ciudad, elogiándose unánimemente el delicadísimo rasgo del egregio monarca.

Festejos

Para actuar en las próximas fiestas de Mayo, que durarán desde el día 1 al 6, y entre las cuales figurará la grandiosa y célebre Retreta-Cabalgata, ha sido contratada la magnífica banda del Regimiento de Infantería de Sevilla.

La Comisión de Festejos, trabaja con gran actividad en la organización de los mismos.

Corresponsal.

20 4 1915.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes, hace Sfeijón los siguientes pronósticos:

El viernes 23 se perturbará de nuevo el estado atmosférico de la Península, porque se acercará á Galicia y al S. de Portugal las depresiones del Atlántico indicadas. Por el influjo de ellas se registrarán lluvias en nuestras regiones,

principalmente desde Portugal y Andalucía al Centro, con vientos de entre NE. y SE.

Del 24 al 25 la depresión de Galicia se encaminará, según parece, por el Cantábrico al N. de Francia y la del S. de Portugal pasará por el Estrecho y parajes de Argelia. Seguirá perturbada la situación atmosférica de la Península y se producirán lluvias bastantes generales, con vientos de dirección variable.

El lunes 26 se alejarán por Dinamarca y por Italia las depresiones referidas, cuya acción se reflejará un tanto en el NE., y otras depresiones del Atlántico empezarán á influir en el O.

Del 27 al 28 se aproximarán estas depresiones del Atlántico al saco de Cadiz y al O. de Galicia. Causarán algunas lluvias y tormentas en la Península, particularmente en la mitad meridional, con vientos de entre NE. y SE.

El jueves 29 seguirá actuando depresiones en el O. de la Península, desde donde se extenderán un poco hasta el Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 30 actuará en el Cantábrico la depresión del O. de Galicia que habrá adquirido mayor intensidad, y la del saco de Cadiz avanzará por la Península en dirección al NE. Estos elementos de perturbación atmosférica ocasionarán algunas tormentas, desde el Cantábrico y Centro al NE, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

PROXIMO ENLACE. — Por falta de espacio nos vemos precisados á ocuparnos de ello en cuarta plana.



EN SUFRAGIO DEL ALMA

DEL SEÑOR

Don Saturnino Tortosa Martinez

Que falleció el día 19 del actual

(Q. E. P. D.)

Se celebrará mañana sábado, 24, solemne funeral, á las nueve; aplicándose las misas que se digan á las diez, once y doce, en la iglesia de San Pedro de esta ciudad.

SU SENTIDA FAMILIA

RUEGA á sus amigos y personas piadosas una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia á dichos actos, anticipándoles las gracias.

Murcia 23 de Abril de 1915.

NOTICIAS

Nuestro folletín

Por error de encaje en la edición de ayer mañana nos vemos obligados á repetir las mismas páginas.

Viajeros

Se encuentra en esta ciudad nuestro distinguido amigo, don Pedro José López, procedente de O. lasparra.

—Hoy, procedente de Madrid llegará á esta, con su distinguida familia el señor Conde del Valle de San Juan.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestros amigos el diputado á Cortes por Cartagena, don Jacinto Conesa; á don Amancio Musso, de Caravaca, y don José López Muñoz, Alcalde de Aguilas.

Doctor Carrascosa

Especialista en enfermedades de la matriz y del embarazo CONSULTAS

Particular: de 2 á 4. Pública: de 10 á 12. Frenería, 38 Rocamora, 4.

Aviso á los católicos

Hoy viernes, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en la capilla de Palacio la reunión acordada en la junta anterior para tratar de formar en esta capital el centro de cultura social para caballeros.

Se ruega la puntual asistencia.

Una riña. —Ayer riñó en la calle de San Juan, núm. 6, Josefa Melgarejo Paredes, vecina de Cieza, con un hombre que le produjo una herida incisa en la región parietal izquierda, de pronóstico leve.

Restablecido

De la enfermedad que durante algún tiempo le ha retenido en cama, se encuentra restablecido el ingeniero jefe de las oficinas de Catastro, don Adolfo Roig.

Lo celebramos.

Presidente honorario

La junta de gobierno de la cofradía del Santísimo Cristo del Perdón celebró sesión extraordinaria en el día de ayer, para dar cuenta en ella de la honrosa distinción que ha sido objeto por parte de S. A. R. el Excmo. Sr. Infante don Fernando María de Baviera, aceptando el cargo que se le ofreció de presidente honorario de dicha cofradía.

Felicitamos á esta, por el honor recibido de ser presidida por tan augusta persona.

HOSPITAL

A la una de ayer tarde ingresó en este Hospital el niño de 10 años José García Bascuñan, natural de Rayo, con varias contusiones en la región inguinal derecha de pronóstico reservado producidas por un carro que conducía su padre.

gan á las débiles mujeres en presencia de un auditorio burlón?

Era verdaderamente gracioso aquel hombre cillo pronunciando un discurso con aire presumido y festivo, con las piernas arqueadas, las manos sobre las caderas y la insolencia pintada en su fisonomía grotesca.

Sin la atmósfera siniestra que reinaba aquella noche en la casa del Príncipe, la comedia hubiese sido divertidísima.

—Concédele lo que pide—dijo Navailles á Corzaga.

—¿Qué quiere?—preguntó el Príncipe, distraído y preocupado.

—Que nos dejéis solos á mi prometida y á mí un instante—contestó Esopo.

—Cinco minutos me bastarán para hacer desaparecer las repugnancias de esta encantadora niña.

—¡Cinco minutos!—exclamó el corro.—¡No puede negárselo eso, Monseñor! Genzaga guardaba silencio. El jorobado se aproximó á él y le dijo al oído:

—Monseñor, se os observa.

—Vos castigaréis con la muerte al que os traicionara como os estáis traicionando vos.

—Gracias, amigo, por la advertencia—con-

testó el Príncipe, variando la expresión de su rostro.

—Decididamente tenemos grandes cuentas que arreglar. Oreo que serás gentilhomme antes de morir.

Luego, dirigiéndose á sus amigos, añadió.

—Señores, pensaba en vosotros. Hemos ganado esta noche una partida terrible.

—Mañana, según todos los indicios, nos hallaremos al fin de nuestros afanes; pero es preciso no encallar antes de entrar en el puerto.

—Perdonad mi distracción y seguidme.

Su fisonomía era entonces sonriente. Todas las caras se iluminaron.

—No vavamos demasiado lejos—dijeron las damas.

—Es conveniente enterarse de lo que hace el jorobado.

—¡A la galería!—dijo Nocé.—Dejaremos la puerta entreabierta.

—¡A tu suato, Jonás! ¡Ya tienes el campo libre!

—¡A ver como te portas! Te damos, reloj en mano, diez minutos en vez de los cinco que has perdido.

—Señores, se admiten apuestas—dijo Oriol.

Rancho Guerra y Maura

Por telégrafo)
22.—A las 3'15 t.
El ministro de la Gobernación ha negado que se oyerá ni un solo llanto frente a la casa de Maura. El acto estaba según el ministro muy bien organizado y se llevó a cabo muy seriamente. Dijo que le había dado órdenes a la policía para que fuese muy torante con esas manifestaciones improvisadas. Sobre el discurso eludió dar su opinión diciendo «para el aplauso me queda el afecto, para la crítica me queda el respeto».

Muerte de un general

Por telégrafo)
22.—A las 3'15 t.
Ha fallecido el general Loygo...

Consejo en Palacio

Por telégrafo)
22.—A las 3'15 t.
En Palacio se ha verificado el Consejo bajo la presidencia del Rey. Dato hizo el discurso resumen sobre los sucesos de la semana. Informé sobre los proyectos que el ministro de Hacienda tiene en estudio armonizando los intereses de los Bancos con la concesión de facilidades para el establecimiento de nuevas industrias. También en esos proyectos se propone el ministro estimular el aumento de producción en otras, como en la extracción de carbones. Habló luego de los discursos de Romanones y Maura señalando los extremos de coincidencia en la cuestión de Marruecos. Por último le informé de las noticias que el Gobierno tiene sobre la marcha de la guerra Europea. También informé de los asuntos de Marruecos:

De Marruecos

Por telégrafo)
Inauguración de un ferrocarril
22.—A las 3'15 t.
Se ha recibido un telegrama oficial en el cual se dice que los trabajos inauguraron el ferrocarril de Zeluan a Monte Arruit. Impusieron la Cruz Roja al Intero que ha dirigido las obras.

Dato y Maura

Por telégrafo)
22.—A las 3'15 t.
A la salida de Palacio los periodistas interrogaron a Dato sobre la opinión que había formado del discurso de Maura. El presidente rehusó contestar, pero dijo que si el día 30 le eligen presidente del Circulo Conservador, como pretenden los socios de este centro el posesionarse de su cargo recogerá los extremos del discurso que se refieren a la crítica del gobierno. También entonces recogeré lo dicho por Romanones en Palma y lo que diga Melquiades en Granada.

AZCÁRRAGA

Por telégrafo)
Nuevo reconocimiento
22.—A las 3'15 t.
Se encuentra mejorado el general Azcárraga. Ayer se le practicó un nuevo reconocimiento en la vista. El doctor Castresana manifestó que se ha iniciado la cicatrización...

LA GUERRA EUROPEA

Impresiones de la campaña

Las tornas se han vuelto. Tenía razón 'The Times' cuando hace pocos días anunciaba que los alemanes no se resignarían mucho tiempo a una simple ofensiva en el Occidente. El parte oficial francés de la jornada de ayer nos dice bien claramente que ahora son los alemanes quienes atacan. En la región de Lens, en la Champaña, en la Woëvre, en la Alsacia, los alemanes inician ataques, de cuyo éxito no podemos juzgar; pues en tanto que los partes franceses dicen que han sido totalmente rechazados los partes alemanes contienen el relato de algunos éxitos. Es indudable que los alemanes han de cesar en su ofensiva cuanto se vean obligados a ello. Basta conocer sus reglamentos tácticos y de campaña y toda su organización militar, para comprender que la ofensiva es la característica de sus movimientos. Los aliados solo empujaron la ofensiva general cuando tengan asegurada una indiscutible superioridad numérica.

Se oyó en los primeros días de Abril que las operaciones entre el Mosa y el Mosela eran preliminares de una ofensiva, pero ahora se dice, de fuente inglesa, que hasta el verano no se completará el millón de combatientes británicos; y si esto es así, claro es que la ofensiva anglo franco-belga sufrirá una nueva demora. Respecto a la lucha en los Carpatos, también va con lentitud. Juzgase de ella por el siguiente comentario del crítico francés comandante De Civrieux, que copiamos a continuación: «La batalla de los Carpatos—dice—va probablemente a disminuir de intensidad durante dos ó tres semanas en que el deshielo, activado por las lluvias, determinará la crecida de los ríos y hará casi impracticables tierras y caminos. Oada beligerante empleará esta tregua para refuerzos de todas clases. Los alemanes según parece, han transportado a Gaitzia siete cuerpos de ejército. Al norte de las montañas, mediante una contraofensiva operada en unión de las tropas de los Archiducos, es donde esperan detener el avance ruso hacia Hungría. Estas vastas operaciones, extendidas sobre cerca de 100 leguas, en una cadena de montañas con masas enormes, reclaman para llegar a buen término plazos considerables, con grandes pausas consolidar las ventajas que se logran. Si no una marcha rápida e imprudente nos llevaría a un fracaso total.» Ya lo saben, pues, los impacientes. El coronel Repington, inglés, y el comandante De Civrieux, francés, coinciden en afirmar que hay que tener calma.

(Por telégrafo)
La guerra en el mar
Athenas
22.—A las 3'15 t.
Comunican de Atenas que el poderoso toro «Timur Hiscar» en aguas del territorio de Grecia fué perseguido por los cruceros ingleses.

En la parte oriental

De Londres
Comunican en el parte oficial que los alemanes evacuaron Kestmatschoop. Las tropas sudáfricanas ocuparon la ciudad. No se causaron daños en la población civil. En el Camerun las tropas anglo-francesas atacaron a las fortalezas alemanas en las colinas de Omdara. Varias columnas francesas penetraron en Ubangi Chapi, territorio alemán.

Los mineros

Los mineros ingleses acordaron dar principio a la huelga caso de que no se les aumente el 20 por 100 el jornal.

Las posiciones de Essen.— Los alemanes contraatacan.

22.—A las 11'15 n.
El parte oficial recibido de Londres, dá cuenta de las siguientes noticias: Los alemanes que desde hace tiempo vienen realizando contraataques a nuestras posiciones, ahora los han redoblado con dirección a nuestras posiciones de Essen. Aunque ellos no descuidan los contraataques a la ciudad, sus miras se dirigen hacia el monte del mismo nombre, de 60 metros de altura, que está desde hace algún tiempo en nuestro poder. Los ataques que efectuamos en contra del enemigo son de un feliz resultado.

San Petersburgo

22.—A las 3'15 t.
Los rusos ocuparon Tanogon. Los alemanes tuvieron que evacuarlo no pudiéndolo evitar pues el enemigo sobrepusó en fuerzas y además que tenían que enviar mayores refuerzos a los desfiladeros de Uzok donde salieron grandes batallas.

Ataques rechazados. Las pérdidas.

21.—A las 11'15 n.
Comunican de San Petersburgo en el parte oficial que en el Cáucaso el enemigo intenta realizar varios ataques. Nosotros sin movernos de nuestras posiciones les rechazamos. La artillería impide que el enemigo siga avanzando. En Garlicé también rechazamos el ataque. Donde más sangriento se efectuó la defensa de nuestras posiciones fué en Poolen. En este ataque el enemigo tuvo enormes bajas. Las nuestras son insignificantes.

De Viena

Fracaso de los rusos.—Prisioneros.—En el desfiladero de Uzok.
Dicen desde Viena en el parte oficial lo que sigue: La labor de los rusos para abrirse paso en los Carpatos es completamente inútil. Son innumerables los ataques que realizan pero nuestras tropas los rechazan con gran energía. Es un completo fracaso el de los rusos el querer, por esta parte, conseguir su objeto. Entre Laboretza y Ung se libró un sangriento combate del que salieron mal parados los rusos. Además de causarles miles de bajas, les hicimos 3,000 prisioneros debilitándole las fuerzas en su mayoría, de tal manera, que se vieron obligados a renunciar a seguir atacando. El poder de los alemanes y austriacos en el paso del desfiladero de Uzok se viene demostrando desde hace días, pues a pesar de los fuertes ataques del enemigo, éste se ve precisado a retroceder. Los alemanes no cesan de enviar refuerzos por considerar éste un punto extratratégico de mayor importancia.

En Cetigne

Enorme combate
Informes recibidos de Cetigne dicen que varios batallones austriacos atacaron a un destacamento montenegrino, con gran violencia, cerca de Sphofia. Se combatió durante todo el día. Los austriacos fueron rechazados. Ambos bandos dejaron muchos cadáveres sobre el campo de batalla.

La guerra en el aire

Sobre Bielostok

Una escuadrilla de aviones alemanes realizó vuelos sobre Bielostok, ciudad rusa. Arrojó varias bombas. Causó muchas víctimas de la población civil. También causó grandes daños en los edificios.

Sobre Tichanow

Un «zeppelin» voló sobre Tichanow, bombardeándole. No causó daños. Se ignora si causó víctimas entre el elemento civil.

De París

El parte oficial
No ocurre nada de extraordinario según acusan las noticias recibidas en el parte oficial recibido de París, en Francia y Bélgica. Siguen el desarrollo las operaciones sin notarse nada anormal.

Varias noticias DE ALICANTE

Lo que dice un periódico

Un periódico local refiere las conferencias tenidas entre los condes de Inglaterra y Francia. Cuenta también la excursión del cónsul inglés a Santa Pola, relacionando este viaje con la desaparición misteriosa de cinco alemanes, los cuales, se asegura ejercían el espionaje. Estos salieron embarcados en un falucho, que lo adquirieron en 750 pesetas. Supónese que se llevaron las estaciones radiotelegráficas que funcionaban desde el principio de la guerra.

Sevilla

La última de feria

22.—A las 11'15 n.
Hoy se ha celebrado la última corrida de feria. Se han lidiado astados de Muruve. Componían el cartel Gallo, Gallito, Posada y Belmonte. La entrada no desmereció de las anteriores. Los toros resultaron superiores. Gallo estuvo superior, sobre todo en el quinto toro que causó el entusiasmo de los concurrentes. Gallito, Posada y Belmonte estuvieron adornadísimos con el capote y la muleta. Quedaron en sus respectivos toros muy bien. La corrida fué muy animada y resultó lucida.

BARCELONA

La Exposición

22.—A las 11'15 n.
Asegurase que en breve irá el rey a Barcelona para inaugurar la Exposición de industrias eléctricas. Se trabaja por apaciguar los ánimos excitados con objeto de que el viaje resulte lucidísimo. La dimisión del alcalde El Alcalde pretende dimitir de su cargo. El gobernador, instucionado por el Gobierno sobre la actitud que ha de seguir con la primera autoridad municipal, le ha rogado desista de su actitud. El Alcalde marchará en breve a Madrid para conferenciar con el Gobierno.

Firma régia

De Estado

21.—A las 11'15 n.
Entre los varios decretos puestos a la firma régia figuran los siguientes:

PAPELERIA ESPAÑOLA DE Pedro Muñoz Pedrera

Nuevo Establecimiento, en donde encontrará el público, inmenso surtido en los ramos de Papelería, Librería, Objetos de Escritorio y Dibujo. GRAN VARIEDAD EN POSTALES PRECIOS ECONÓMICOS PLATERIA. 86

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR D. FEDERICO DIEZ PUJUE
Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida...
Jabonerías, 10.

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL CLINICA PRIVADA DEL Doctor Claudio Hernández-Ros Murcia

El Tesoro

El empréstito

22.—A las 11'15 n.
Se ha cubierto la suscripción de Obligaciones del Tesoro. Quedaban por suscribir 24 millones y esta mañana se llegó al cupo. Siguen los comentarios sobre el discurso pronunciado ayer tarde en el Teatro Real por el ilustre hombre público don Antonio Maura.

Los mauristas

Comentarios

22.—A las 11'15 n.
La juventud maurista celebró una «garden-party» en Perisiana. Asistieron 1,250 jóvenes mauristas. También concurrió don Antonio Maura. Amenizó la fiesta una banda de música. El orfeón de la Juventud cantó el himno maurista.

El Consejo superior de Fomento

Reunion

22.—A las 11'15 n.
Hoy ha celebrado una reunión el Consejo Superior de Fomento. Trataron de establecer un servicio mensual desde las costas del Mediterráneo a la Habana, y sobre la devolución de los derechos de la importación de la hojalata en envases.

Palma de Mallorca

Reunion

22.—A las 11'15 n.
Romanones salió en automóvil a...

Teatro Ortiz

Anoche debutaron en este teatro los hermanos Ni-Fort con sus bailes nacionales, obteniendo un franco éxito. La cupletista Nené, parte integrante de la pareja Ni Fort, se mostró muy discreta con las canciones que dió a conocer al público por su buen gusto, separándose de la chabacanería ambiente, de los cuplés, tan en boga hoy. Fué muy aplaudida, alcanzando un señalado triunfo.

BOLETIN RELIGIOSO

ABRIL 1915
VIERNES XXIII
San Jorge y Santos Gerardo, Clemente y Adalberto mrr.
CULTOS
En Santa Isabel.—Solemnes cultos al Patriarca San José. Se hacen por la tarde a las cinco.
En San Bartolomé.—Solemnes cultos al Patriarca San José. Por la mañana a las once habrá misa, y a continuación se rezará la novena. Los días 23, 24 y 25, se celebrará un solemne Triduo predicando don Julio López Maymón.
En Madre de Dios.—El día 23 de las corrientes habrá misa cantada a San Jorge, en la que ocupará la cátedra don Antonio Basacloche.
En VELA Y ALUMBRADO
Día 23.—En Madre de Dios por don Miguel Murcia y doña Carmen González Osrovas.
Día 24.—En San Bartolomé por don José Casillas y Roger, esposa y demás difuntos.

Espectáculos

Teatro Circo

Programa especial de cinematógrafo.

Teatro Ortiz

Exito de los hermanos Ni-Fort, y de la cupletista Nené.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estas clases, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocerías, Talleres de Pinturas.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal e Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidase catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premios en varias Exposiciones con Medalla de oro.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR

D. Felipe Lopez Morajes

LA UNION--Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA. — Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición. — Calderas y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

P. de Satrústegui

saldrá el 16 de Abril de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Manuel Calvo

saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor

Alfonso XII

saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordos en Panamá.

El Vapor

Montevideo

saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Oracão, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Chimana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

Fernando Póo

saldrá el 28 de Abril de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

M. L. Villaverde

saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

El Vapor

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La metalúrgica del Segura

DE

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA

Especialidad en molinería y agricultura.

Equipos y tuberías para la perforación de pozos artesanos

Floridablanca, 67. — MURCIA

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. — Rambla de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año 1913 Ptas. Cts.

Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.446.076.63
Id. de previsión y garantía	534.291.75
Primas netas	3.409.774.75
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206.14

Año 1914 Ptas. Cts.

Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	1.665.961.92
Id. de previsión y garantía	672.748.33
Primas netas	4.344.303.38
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.428.627.26

Estado comparativo por decenios

Reserva en curso	66.889.25
	166.026.35
Reserva de riesgos en curso	93.613.38
	178.133.33
Siniestros indemnizados	48.321.29
	217.238.01
Primas	280.840.15
	534.400.12
Año	1874
	1884
Año	1894
	1904
Año	1914
	1914

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — Sales de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido sulfúrico anhidro. — Acido sulfúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandea

Aviso importante. — Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, núm. 340. — Dirección telegráfica y telefónica General

MADRID

¿REUMÁTICOS?

Se quieris ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Mentol, Aleonor, Cocalina y Saliolato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y se cubre con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguer.

FUMADORES

¡HUROLI!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Le fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincia. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguer.

Tendrá Vd. la boca sana, hermosa, fuerte, perfumada y nunca sufrirá el terrible dolor de muelas usando

Dentífrico (elixir) "BUR-BAY"

Es el DENTÍFRICO más económico porque un frasco de 60 usos solo cuesta UNA PESETA. — Pidiendo tres frascos á la vez 2.75 PTAS. — De venta: Murcia, Farmacia Catalana y farmacias, perfumerías y droguerías.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta. — También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

PROXIMO ENLACE

Hace dias ha sido pedida la mano de una bella señorita de la buena sociedad para un distinguido joven por todos muy conocido en esta localidad.

Según nuestras noticias la boda se celebrará en la primera quincena del próximo mes de Junio si se puede allanar una pequeña dificultad. La contrariedad en realidad no tiene importancia alguna toda vez que estriba en que el padre de la bella señorita exige del novio que ponga un pavimento de los nuevos modelos que hoy construyen Brugarolas y Compañía.

Sociedad, núm. 10
CASA FUNDADA EN 1890

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Nauermann-Germania

Máquinas de escribir "ERIKA," ó "IDEAL,"

APARATOS DISCOS. MARCA:

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

Gramophone

AGUA DEL CAIRO

Desvelos progresivamente el pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO. — MURCIA Y CARTAGENA.

PRECIO: 2 PSTS.